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曲线运动及万有引力定律
曲线运动及万有引力定律

　　一、基本特点
　　1.速度方向：是曲线上各点的切线方向。因为各点切线时时刻刻在变化，所以任何曲线运动都是变速运动
　　2.条件：合外力方向与速度方向不共线
　　当F合为恒力时，物体做匀变速曲线运动
　　当F合为变力时，物体做非匀变速曲线运动
　　
　　二、主要的研究方法
　　1.运动的合成、分解：明确什么是合运动，分运动
　　　1）两个分运动彼此独立互不干扰
　　　2）合运动由分运动决定：性质；等时性
　　　3）运动的合成、分解，运算主要是落实到v, s两类物理量
　　2.从“能量”观点去分析曲线运动
　　
　　三、两个特例：
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　　题型
　　（一）运动合成和分解 
　　1.一质点在某段时间内做曲线运动，则在这段时间内：
　　A.速度一定在不断地改变，加速度也一定不断地改变（　）
　　B.速度一定在不断地改变，加速度可以不变；
　　C.速度可以不变，加速度一定不断地改变；
　　D.速度可以不变，加速度也可以不变.
　　[答疑编号921030101]
　　【答案】B
　　2.一船在静水中的速度为6m/s，要横渡流速为8m/s的河，下面说法正确的是（　）
　　A.船不能渡过此河
　　B.船能行驶到正对岸
　　C.若河宽60m，过河的最少时间为10s
　　D.船在最短时间内过河时，船对地的速度为6m/s
　　[答疑编号921030102]
　　【答案】C
　　3.如图所示，在水面上高H处，人用绳子通过定滑轮将水中的小船系住，并以v0的速度将绳子收短.则当绳子与水面的夹角为α时，小船的速度为（　）
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　　[答疑编号921030103]
　　【答案】B
　　4.如图所示，一条小船位于200m宽河的正中A点，从这里向下游[image: image4.png]1003



处有一危险区，当时水流速度为4.0m/s，为了使小船避开危险区沿直线到达对岸，小船在静水中的速度至少是（　）
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　　[答疑编号921030104]
　　【答案】C
　　（二）平抛运动
　　1.从距离地面h高处某一点，以初速率v0水平抛出一个小物体,物体落地前瞬间的速度大小为v ,物体的位移大小为L 。忽略空气阻力的影响，则物体从抛出到落地所用的时间为（　）
　　[image: image7.png]



　　[答疑编号921030105]
　　【答案】ACD
　　2.物体做平抛运动时，它的速度的方向和水平方向间的夹角α的正切tgα随时间t变化的图像是图中的 （　）
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　　[答疑编号921030106]
　　【答案】B
　　3.如图所示，在倾角为α的斜面上的P点水平抛出一小球，重力加速度为g，不计空气阻力，经一段时间小球落在斜面上的B点（图中没标出）.根据上述已知条件（初速度未知），则以下说法正确的是（　）
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　　A.可求出P、B两点间的距离
　　B.可求出小球从P到B所用的时间
　　C.可求出小球落在B点时的速度方向
　　D.不能求出上述三者中的任何一个
　　[答疑编号921030107]
　　【答案】C
　　4.斜面上有a、b、c、d四个点，ab＝bc＝cd，如图所示，从a点正上方的O点以速度v水平抛出一个小球，它落在斜面上b点.若小球从O点以速度2v水平抛出，不计空气阻力，则它落在斜面上的（　）
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　　A.b与c之间某一点；
　　B.c点；
　　C.c与d之间某一点；
　　D.d点.
　　[答疑编号921030108]
　　【答案】A
　　5.如图所示，AB为斜面，倾角为30°，小球从A点以初速度v0水平抛出，恰好落到B点.求：物体从抛出开始经多长时间与斜面间的距离最大？最大距离为多少？
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　　[答疑编号921030109]
　　【答案】[image: image15.png]
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　　（二）圆周运动解题关键：一是确定由什么力充当向心力；二是确定圆平面、圆心、半径。
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　　题型
　　（三）圆周运动
　　1.下列说法中正确的是 （　）
　　A.物体在恒力作用下一定作直线运动
　　B.物体在始终与速度垂直的力的作用下一定作匀速圆周运动
　　C.物体在变力作用下不可能做匀速圆周运动
　　D.物体在恒力作用下，不可能做圆周运动
　　[答疑编号921030110]
　　【答案】D
　　2.如图所示为A、B两球做匀速圆周运动的加速度a随半径r变化的关系图像（　）
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　　A.A球运动时线速度大小不变
　　B.A球运动时角速度不变
　　C.B球运动时角速度不变
　　D.B球运动时线速度大小不变
　　[答疑编号921030111]
　　【答案】AC
　　3.如图所示为一皮带传动装置。右轮半径为r，a是它边缘上的一点；左侧是一轮轴，大轮的半径为4r，小轮的半径为2r，b点在小轮上，到小轮中心的距离为r，c点和d点分别位于小轮和大轮边缘。若转动过程中皮带不打滑，则正确的是（　）
　　[image: image20.png](=




　　①a点与b点的线速度大小相等　　②a点与b点的角速度大小相等
　　③a点与c点的线速度大小相等　　④a点与d点的向心加速度大小相等
　　A.①②　　B.②③　　C.③④　　D.①④
　　[答疑编号921030112]
　　【答案】C
　　4.如图所示，沿半球形碗的光滑内表面，一质量为m的小球正以角速度ω在水平面内作匀速圆周运动。如果碗的半径为R，则该球作匀速圆周运动的水平面离碗底的距离H为______________。 
　　[image: image21.png]



　　[答疑编号921030113]
　　【答案】[image: image22.png]
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　　5.质量为m的滑块从半径为R的半球形碗的边缘滑向碗底，过碗底时速度为v.若滑块与碗间的动摩擦因数为[image: image27.png]


，则在过碗底时滑块受到摩擦力的大小为（　）
　　[image: image28.png]



　　[答疑编号921030114]
　　【答案】C
　　6.质量为m的小球在竖直平面内的光滑圆形轨道内侧运动，当它以速度v经过最高点时，小球受到轨道对它的压力大小为8mg ，则小球经过此轨道最高点而不脱离的最小速度为（　）
　　[image: image29.png]



　　[答疑编号921030115]
　　【答案】C
　　7. 半径为R的光滑半圆球固定在水平面上，顶部有一小物体m，如图所示，今给小物体一个水平初速度[image: image30.png]


，则物体将（　）
　　[image: image31.png]
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　　A.沿球面滑至M点；
　　B.先沿球面滑至某点N再离开球面做斜下抛运动；
　　C.按半径大于R的新圆弧轨道运动；
　　D.立即离开半圆球作平抛运动.
　　[答疑编号921030116]
　　【答案】D
　　 

万有引力定律　天体运动

　　一、万有引力定律：[image: image33.png]F=GA7




 
　　理解公式中各量的含义
　　
　　二、天体运动
　　●两个理想化处理：认为天体是在做匀速圆周运动
　　　　　　　　　　　所受外力只考虑位于圆心处的天体对它施加的万有引力
　　●公式：F万=F向
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　　●人造卫星1）mg= F万=F向
　　　　　　　2）三个宇宙速度
　　　　　　　3）同步卫星：a）定义：与地球相对静止的卫星
　　　　　　　　　　　　　 [image: image35.png]TSR B AT —E (BEmER)
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　　1.某星球的自转周期为T，在它的两极处用弹簧秤称得某物重W，在赤道处称得该物重为W′，又已知万有引力常量G，求该星球的平均密度.
　　[答疑编号921030201]
　　【答案】[image: image36.png]3
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　　2.若人造卫星绕地球作匀速圆周运动，则下列说法正确的是（　）
　　A.卫星的轨道半径越大，它的运行速度越大
　　B.卫星的轨道半径越大，它的运行速度越小
　　C.卫星的质量一定时，轨道半径越大，它需要的向心力越大
　　D.卫星的质量一定时，轨道半径越大，它需要的向心力越小
　　[答疑编号921030202]
　　【答案】BD
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　　3.两个行星各有一个卫星绕其表面运行，已知两个卫星的周期之比为T1∶T2＝1∶2，两行星半径之比为R1∶R2＝2∶1，则以下正确的是（　） 
　　①两行星密度之比为4∶1　　②两行星质量之比为16∶1　　③两行星表面处重力加速度之比为8∶1　　④两卫星的速率之比为4∶1
　　A.①②　　B.①②③　　C.②③④　　D.①③④
　　[答疑编号921030203]
　　【答案】D
　　4.地球半径R0，地面重力加速度为g，若卫星距地面R0处作匀速圆周运动则（　）
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　　[答疑编号921030204]
　　【答案】AB
　　5.如图所示，地球赤道上山丘e，近地资源卫星p和同步通信卫星q均在赤道平面上绕地心做匀速圆周运动。设e、p、q的圆周运动速率分别为v1、v2、v3，向心加速度分别为a1、a2、a3，则（　）
　　[image: image41.png]
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　　A.v1＞v2＞v3　　　　B.v1＜v2＜v3
　　C.a1＞a2＞a3　　　　D.a1＜a3＜a2
　　[答疑编号921030205]
　　【答案】D
　　6.某一行星的质量为地球的一半，它的半径也是地球的一半。在行星上和地球上的卫星的第一宇宙速度之比为（　）
　　Ａ.1：1　　　Ｂ.1：2　　　Ｃ.2：1　　　Ｄ.4：1　
　　[答疑编号921030206]
　　【答案】A
　　7.用m表示同步卫星的质量，h表示它离地面的高度，R0表示地球半径，g0表示地球表面的重力加速度，w0表示地球自转角速度，则同步卫星所受地球对它的万有引力大小（　）
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　　[答疑编号921030207]
　　【答案】BCD
　　8.地球绕太阳的运动可视为匀速圆周运动，太阳对地球的万有引力提供地球运动所需的向心力。由于太阳内部的核反应而使太阳发光，在这个过程中，太阳的质量在不断减小。根据这一事实可以推知，在若干年以后，地球绕太阳的运动情况与现在相比（　）
　　A.向心加速度变小　　　　　　B.运动频率变小
　　C.所受太阳的万有引力变大　　D.运动角速度变大
　　[答疑编号921030208]
　　【答案】AB
　　9.发射地球同步卫星时，先将卫星发射至近地圆轨道1，然后点火，使其沿椭圆轨道2运行，最后再次点火将卫星送入同步圆轨道3.轨道1、2相切于Q点，轨道2、3相切于P点（如图所示），则当卫星分别在1、2、3轨道上正常运行时，以下说法正确的是（　）
　　[image: image45.png]
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　　A.卫星在轨道3上的速率大于在轨道1上的速率
　　B.卫星在轨道3上的角速度小于在轨道1上的角速度
　　C.卫星在轨道1上经过Q点的加速度大于他在轨道2上经过Q点时的加速度
　　D.卫星在轨道2上经过P点的加速度等于他在轨道3上经过P点时的加速度
　　[答疑编号921030209]
　　【答案】BD
　　10.天文学家将相距较近、仅在彼此的引力作用下运行的两颗恒星称为双星。双星系统在银河系中很普遍。利用双星系统中两颗恒星的运动特征可推算出它们的总质量。已知某双星系统中两颗恒星围绕它们连线上的某一固定点分别做匀速圆周运动，周期均为T，两颗恒星之间的距离为r，试推算这个双星系统的总质量。（引力常量为G）
　　[答疑编号921030210]
　　【答案】[image: image47.png]4
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